

Рецензия
на монографию

«Финансовый суверенитет государства: теория и правовая реальность»

Монография «Финансовый суверенитет государства: теория и правовая реальность» выполнена коллективом авторов, принадлежащих к финансово-правовой школе Московского государственного юридического университета им. О.Е.Кутафина. Все члены авторского коллектива являются высокоавторитетными учеными, давно и успешно развивают науку финансового права по различным проблемам.

Подготовленная ими монография представляет собой комплексное исследование актуальных проблем современного этапа развития нашего государства в политико-правовой, международно-правовой и чисто юридической сферах. Монография носит межотраслевой характер, в ней представлены материалы и научные подходы относительно заявленной темы конституционного права, бюджетного права, валютного права, публичных проблем финансовых рынков, а также новейшие исследования «цифрового» права применительно к денежной и финансовой системам России.

Содержание монографии включает в себя самые различные, но чрезвычайно актуальные проблемы, связанные с финансовым суверенитетом России, том числе: эволюция идеи суверенитета и его значение в современных условиях; значение суверенитета в современных геополитических условиях; конституционно-правовые основы финансового суверенитета; государственный суверенитет как объект публично-правового исследования; новые виды государственного суверенитета на современном этапе; финансовый суверенитет как направление обеспечения суверенитета страны; бюджет и финансовый суверенитет; федеральный бюджет как основной инструмент суверенитета государства; фискальный суверенитет как политико-правовой феномен; налоговый суверенитет в системе финансового суверенитета Российской Федерации; соотношение понятий налогового суверенитета, фискального суверенитета и фискального федерализма на современном этапе развития Российской Федерации; фискальный суверенитет в конституционно-правовой парадигме; международно-правовые аспекты налогового суверенитета и др.

Интересным и во многом новым для отечественной науки финансового права является изложение истории развития института финансового суверенитета. Фактически впервые проведено исследование вопросов финансового управления в Российской империи, изложен опыт делегирования полномочий суверенной власти национальным окраинам, в том числе,

особенности финансового управления национальными окраинами, в Великом княжестве Финляндском и Царстве Польском.

Всяческого одобрения заслуживает всестороннее и подробное изложение теорий суверенитета, начиная с подходов француза Жана Бодена, других европейских мыслителей и заканчивая отечественными дореволюционными учеными. Авторы монографии отдают должное научной мысли русского учёного Н.К. Палиенко, его идеям, изложенным в классической работе «Суверенитет. Историческое развитие идеи суверенитета и её правовое значение» (1903 г.). Авторы монографии прослеживают развитие политической и научной мысли о происхождении и развитии идеи суверенитета начиная от Аристотеля, включая Н.Макиавели и заканчивая нашими современниками. В результате становится явной и отчетливой история зарождения и трансформации самой идеи суверенитета и ее воплощения в общественных практиках различных эпох. Абсолютный характер суверенитета распался со временем на государственный суверенитет, народный суверенитет, национальный суверенитет. Вполне закономерными предстают современные ипостаси этой древней идеи в формате информационного, технологического, цифрового суверенитета. Логично выглядит изложение материала о цифровых технологиях как инструмента обеспечения финансового суверенитета на финансовом рынке, технологий SuperTech и RegTech на финансовом рынке, которые могут послужить защите финансового суверенитета.

Действующее правовое регулирование отношений, составляющих содержание финансового суверенитета, также нашло свое отражение в монографии. Авторами подробно исследуются направления обеспечения финансового суверенитета, включая сферу доходов бюджетов бюджетной системы РФ; расходов бюджетов бюджетной системы РФ, сферы межбюджетных трансфертов, сферы долговых обязательств. Не остались без внимания и публичные финансы, которые находятся в распоряжении государственных внебюджетных фондов, анализ действующего правового регулирования и последних изменений, связанных с объединением двух социальных фондов в один, представлен в аспекте гарантий обеспечения финансового суверенитета Российской Федерации.

Заслугой авторского коллектива монографии является проведение сравнения соотношений понятий «финансовый суверенитет», «бюджетный суверенитет», «налоговый суверенитет», «фискальный суверенитет». Выводы исследователей расширяют и дополняют современную доктрину финансового права.

Нельзя не отметить и отклик авторов на самые насущные проблемы сегодняшнего дня – применение к Российской Федерации неправомерных и огромных по своему объему международных санкций. В монографии анализируются необходимые нормативные положения и действия, которые

были проведены в финансовой сфере на основании указов Президента РФ, постановлений Правительства РФ и сумели защитить интересы и суверенитет России.

Заведующая кафедрой

административного и финансового права СПбГУ,

д.ю.н., проф.

29.01.2024



Шевелева Н.А.

Личную подпись Шевелевой Натальи Александровны заверяю.
Документ подготовлен вне рамок исполнения трудовых обязанностей.
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://spbu.ru/science/expert.html>

Ведущий специалист по кадрам



29.01.2024

О.В. Кречина